
گزارش »فرهیختگان« از یک رتبه‌بندی متفاوت که دانشگاه‌ها را 
براساس فارغ‌التحصیلان و استارتاپ‌هایشان ارزیابی می‌کند

برکلی، هاروارد و استنفورد 
برترین دانشگاه‌های کارآفرین دنیا

دانشگاه‌ها در سال‌های اخیر بیش از هر چیزی به سمت فناوری گرایش پیدا کرده‌اند و تلاش دارند 

دانشجویان را برای ورود به بازار کار آماده کنند و اساس توانمندی آن‌ها را به‌گونه‌ای پی‌ریزی کنند 

که بتوانند بعد از فارغ‌التحصیلی وارد بازار کار شوند. در این میان، اهمیت ویژه‌ای که به عرصه 

فناوری در دانشگاه داده می‌شود باعث شده بسیاری از خروجی‌های دانشگاه‌ها به فکر راه‌اندازی 

شرکت بیفتند و به‌عنوان کارآفرین وارد بازار کار شوند. همین افزایش خروجی دانشگاه‌ها باعث 

شکل‌گیری نوعی از رتبه‌بندی جدید در دنیا شده که دانشگاه‌ها را براساس خروجی آن‌ها در حوزه 

فناوری و نقش آن‌ها در کارآفرینی مورد ارزیابی قرار می‌دهند. در این میان، رده‌بندی دانشگاهی 

PitchBook 2025 به بررسی برترین دانشگاه‌های دنیا از منظر کارآفرینی پرداخته که کارآفرینی 

را در سه مقطع کارشناسی، کارشناسی‌ارشد و مدیریت کسب‌وکار )MBA( مورد ارزیابی قرار داده 

است. این پایگاه، داده‌هایی را برای ادغام و اکتساب، سهام خصوصی و سرمایه‌گذاری خطرپذیر 

جمع‌آوری می‌کند و ارائه می‌دهد.

   ارزیابی 173 هزار کارآفرین دانشگاهی 
رتبه‌بندی سالانه دانشگاه‌ها در PitchBook، دانشگاه‌ها را طبق فیلترهایی چون ابعاد دانشگاه، مکان و 

وضعیت بودجه دولتی یا خصوصی، دسته‌بندی و با محاسبه تعداد کارآفرینان فارغ‌التحصیلی مقایسه 

می‌کند که در یک دهه گذشته سرمایه خطرپذیر جذب کرده‌اند. این رتبه‌بندی براساس تجزیه‌وتحلیل 

بیش از 173 هزار بنیان‌گذار تحت حمایت VC تهیه شده است. فهرست PitchBook براساس 

تعداد فارغ‌التحصیلان بنیان‌گذار بین اول ژانویه 2014 و اول سپتامبر 2025 تعیین و اعلام می‌شود. 

این رده‌بندی همچنین میزان سرمایه‌ای را که بنیان‌گذاران در این بازه زمانی به دست آورده‌اند، مورد 

ارزیابی قرار می‌دهد. ازآنجا‌که شرکت‌ها می‌توانند بیش از یک بنیان‌گذار داشته باشند و بنیان‌گذاران 

می‌توانند در چند دانشگاه تحصیل کنند، یک شرکت یا فرد ممکن است برای چند دانشگاه محاسبه 

شود. دانشگاه‌های آمریکا از جمع 101 دانشگاهی که در این فهرست اعلام شده، 63 دانشگاه 

را از آن خود کرده‌اند. هند و کانادا هر کدام 8 دانشگاه در این فهرست دارند و پس از آن‌ها رژیم 

صهیونیستی با 6 دانشگاه و انگلیس و استرالیا هر کدام با 4 دانشگاه حضور دارند. درواقع در این 

رتبه‌بندی مشخص می‌شود کدام دانشگاه‌ها در سال 2025، بیشترین تعداد بنیان‌گذاران و کارآفرینان 

کسب‌وکارها را در مقطع کارشناسی تربیت کرده‌اند؟

   برکلی با 1804 کارآفرین مقطع کارشناسی اول دنیاست

دانشگاه‌های کالیفرنیا برکلی و استنفورد، امسال هم بار دیگر در صدر فهرست برترین دانشگاه‌های 

کارآفرین قرار دارند. در این میان دانشگاه‌های هاروارد، پنسیلوانیا و MIT نیز در جمع 5 دانشگاه 

برتر سال 2025 قرار دارند. طبق آخرین رتبه‌بندی PitchBook، دانشگاه‌هایی که در صدر 

جدول بخش کارشناسی قرار گرفته‌اند، مشابه دو سال گذشته شامل دانشگاه‌های کالیفرنیا برکلی 

و استنفورد هستند. فارغ‌التحصیلان این دانشگاه‌ها در مجموع بیش از 170 میلیارد دلار سرمایه 

جذب کرده‌اند که طی یک دهه گذشته به‌دست‌آمده است. دانشگاه کالیفرنیا برکلی با 1804 

فارغ‌التحصیل بنیان‌گذار، 1650 شرکت و حدود 69 میلیارد دلار سرمایه جذب‌شده همچنان 

در صدر قرار دارد. دانشگاه استنفورد با 1519 فارغ‌التحصیل بنیان‌گذار و 102 میلیارد و 200 

میلیون دلار سرمایه جذب‌شده در رتبه دوم قرار دارد. دانشگاه هاروارد با 1355 بنیان‌گذار و 

61 میلیارد و 600 میلیون دلار سرمایه جذب‌شده در رتبه سوم قرار دارد.  دانشگاه پنسیلوانیا 

هم با 1206 بنیان‌گذاری که 1113 شرکت را تأسیس کرده و 120 میلیارد و 400 میلیون دلار 

کسب درآمد کردند، در رده چهارم جا خوش کرده است. بعد از آن هم دانشگاه MIT با 1131 

بنیان‌گذار قرار گرفته که 1019 شرکت را تأسیس کرده و 69 میلیارد و 800 میلیون دلار درآمد 

به دست آورده‌اند. جایگاه ششمین دانشگاه برتر دنیا از نظر تعداد بنیان‌گذاران فارغ التحصیل 

در مقطع کارشناسی با 944 کارآفرین به دانشگاه »کرنل« می‌رسد که حدود 903 شرکت را 

راه‌اندازی کرده و به این واسطه 42 میلیارد و 800 میلیون دلار کسب کرده‌اند. دانشگاه تل‌آویو 

با 865 بنیان‌گذار و 736 شرکت، 30 میلیارد دلار جذب کرده و رتبه هفتم را به دست آورده 

است. هشتمین دانشگاه نیز دانشگاه تگزاس، آستین با 850 بنیان‌گذار است که این تعداد 

کارآفرین، 774 شرکت را راه‌اندازی و 24 میلیارد دلار جذب کرده‌اند. نهمین دانشگاه برتر 

دانشگاه میشیگان با 845 بنیان‌گذار فارغ‌التحصیل است که این افراد 787 شرکت را تأسیس 

و درمجموع 20 میلیارد و 200 میلیون دلار را جذب کرده است. رتبه دهمین دانشگاه برتر 

به مؤسسه فناوری »تخنیون« رژیم صهیونیستی با 783 بنیان‌گذار اختصاص یافته که 671 

شرکت را تأسیس کرده و حدود 26 میلیارد و 700 میلیون دلار جذب سرمایه داشته است. 

   4 هزار کارآفرین ارشد استنفوردی 3 هزار شرکت راه انداختند

در میان دانشگاه‌های برتر دارنده بیشترین بنیان‌گذاران مقطع کارشناسی‌ارشد در این فهرست 

نیز مدارس آمریکایی در صدر قرار دارند. با وجود این، دو دانشگاه انگلیسی کمبریج و 

آکسفورد از جمع 10 دانشگاه برتر پیشی گرفته‌اند که بیانگر قدرت روبه‌رشد دانشگاه‌های 

بین‌المللی در حوزه کارآفرینی است. دانشگاه استنفورد با 4287 بنیان‌گذار فارغ‌التحصیل، 

3286 شرکت را راه‌اندازی کرده‌اند که در یک دهه گذشته 242 میلیارد و 600 میلیون دلار 

درآمد به دست آورده و بار دیگر، جایگاه نخست را به دست آورد. دانشگاه هاروارد با 3842 

بنیان‌گذار فارغ‌التحصیل و 222 میلیارد و 800 میلیون دلار سرمایه جذب‌شده، در رتبه بعدی 

قرار دارد، درحالی‌که MIT با 2859 بنیان‌گذار فارغ‌التحصیل و 137 میلیارد و 300 میلیون 

دلار سرمایه جذب‌شده، در رتبه سوم قرار دارد. همچنین دانشگاه کلمبیا با 1920 بنیان‌گذار 

ارشد که 1701 شرکت راه انداخته‌اند، 61 میلیارد و 200 میلیون دلار جذب سرمایه داشته و 

جایگاه چهارم را از آن خود کرده است. دانشگاه کالیفرنیا، برکلی که در رده پنجم قرار گرفته، 

1893 بنیان‌گذار دارد که درمجموع این تعداد کارآفرین، 1577 شرکت را تأسیس و 129 

میلیارد و 400 میلیون دلار جذب سرمایه کرده‌اند. 

   هاروارد با 1906 کارآفرین MBA اول شد

در سطح MBA، دانشکده کسب‌وکار هاروارد با 1906 بنیان‌گذار، در رتبه نخست قرار گرفت. 

این کارآفرینان فارغ التحصیل در MBA به نوبه خود 1757 شرکت ایجاد کرده‌اند که بیش از 

84 میلیارد و 600 میلیون دلار جذب سرمایه کردند. دانشکده کسب‌وکار استنفورد با 1196 

بنیان‌گذار MBA حدود 1088 شرکت تأسیس کرده و 115 میلیارد و 100 میلیون دلار جذب 

سرمایه داشته و در رتبه دوم فهرست MBA قرار گرفته است. مدرسه »وارتون« دانشگاه پنسیلوانیا 

نیز با 1153 بنیان‌گذار و 45 میلیارد و 500 میلیون دلار جذب سرمایه، در رتبه سوم قرار دارد. 

مدرسه INSEAD با 922 بنیان‌گذاری که توانسته‌اند 855 شرکت را راه‌اندازی کنند و 21 میلیارد 

و 500 میلیون دلار کسب کنند، در رده چهارم قرار گرفته است. همچنین دانشگاه کلمبیا با 835 

بنیان‌گذاری که توانسته‌اند 780 شرکت را راه‌اندازی کنند، موفق به جذب 26 میلیارد و 600 

میلیون دلار شده و در جایگاه پنجم قرار گرفته است.

   درآمد استنفوردی‌ها از هاروارد پیشی گرفت

پردرآمدترین شرکت هاروارد یعنی »نورث‌ولت« با درآمد حدود 7 میلیارددلاری است که مانند 

سال گذشته تغییری نکرده است. شرکت‌های »گوجک« با جذب سرمایه 5 میلیارد و 500 

میلیون‌دلاری و »جنریت« با جذب سرمایه 4 میلیارد و 300 میلیون‌دلاری به جمع سه شرکت برتر 

این رتبه‌بندی راه یافتند. در حالی که مدرسه کسب‌وکار هاروارد )HBS( با تعداد بالای کارآفرینان 

خود در صدر قرار دارد، دانشگاه استنفورد با کسب درآمدی بالاتر حدود 115 میلیارد و 100 

میلیون‌دلاری، هاروارد و سایر شرکت‌ها را شکست داده است. در فهرست برترین بنیان‌گذاران و 

کارآفرینان MBA، استنفورد به دلیل حضور OpenAI مورد تقدیر قرار گرفته، اگرچه سم آلتمن 

بنیان‌گذار این شرکت، پیش از ترک تحصیل در دانشگاه، در رشته علوم کامپیوتر تحصیل می‌کرد. 

این شرکت از زمان تأسیس خود در سال 2015 حدود 60 میلیارد دلار جذب سرمایه داشته که 

 50 میلیارد دلار بیشتر از مجموع 10 میلیارد و 300 میلیون دلار در 10 سال گذشته بوده 
ً
تقریبا

است. در مجموع، کارآفرینان MBA استنفورد با راه‌اندازی 1088 شرکت، 115 میلیارد و 100 

میلیون دلار جذب سرمایه داشته‌اند. مدرسه »وارتون« دانشگاه پنسیلوانیا در MBA با 45 میلیارد 

 Resilience و 500 میلیون دلار، سومین شرکت پردرآمد را از آن خود کرد. شرکت زیست‌فناوری

که توسط یکی از فارغ‌التحصیلان تأسیس شده، در صدر این گروه قرار دارد که طی یک دهه 2 

میلیارد و 400 میلیون دلار جمع‌آوری کرده است. طبق این گزارش، دانشکده »مدیریت کلوگ« 

دانشگاه »نورث وسترن« که در سال جاری برای اولین‌بار در رتبه‌بندی ترکیبی بهترین بنیان‌گذاران 

MBA در آمریکا قرار گرفت، رتبه 6 را در بین دانشگاه‌های جهان از نظر تعداد بنیان‌گذاران و 

کارآفرینان MBA از آن خود کرد که 815 بنیان‌گذار MBA، 780 شرکت و درآمد 21 میلیارد و 

100 میلیون‌دلاری را در یک دهه گذشته به خود اختصاص داده است. دانشگاه استنفورد هم در 

رتبه‌بندی ترکیبی این پایگاه و هم در فهرست 2025 برای بنیان‌گذاران MBA رتبه دوم را کسب 

کرده است. مدرسه کسب‌وکار INSEAD فرانسه با 922 بنیان‌گذار، 855 شرکت و 21 میلیارد 

و 500 میلیون دلار جذب سرمایه، رتبه چهارم را در این فهرست کسب کرده‌اند. این مدرسه در 

آخرین رتبه‌بندی ترکیبی MBA مؤسسه P&Q برای مدارس کسب‌وکار بین‌المللی، در صدر 

فهرست MBA قرار گرفت. مدارس آمریکایی با 30 دانشگاه از جمع 50 دانشگاه ارزیابی 

شده، در صدر فهرست MBA قرار دارند که یک دانشگاه کمتر از تعداد مدارس آمریکایی در 

فهرست سال گذشته بوده است. از میان پنج کشور کانادا، چین، فرانسه، هند و انگلیس، هر کدام 

سه دانشگاه در این فهرست دارند. 

   درآمد 47 میلیاردی برکلی از استارتاپ‌ها

دانشگاه کالیفرنیا، برکلی در سال 1868 تأسیس شد و از آن زمان به‌عنوان یک دانشگاه پژوهشی 

دولتی فعالیت می‌کند. در سال گذشته بیش از 46 هزار دانشجو در این مرکز آموزشی ثبت‌نام 

کردند که از این میان، بیش از 33 هزار نفر در مقطع کارشناسی و حدود 13 هزار نفر هم در 

دوره کارشناسی‌ارشد بودند. این دانشگاه برترین دانشگاه دنیا از نظر تعداد استارتاپ‌هایی 

است که به واسطه سرمایه‌گذاری خطرپذیر تأمین مالی و از سوی فارغ‌التحصیلان مقطع 

کارشناسی به‌عنوان کارآفرین راه‌اندازی شده است. این دانشگاه در سال 2024 هم به‌عنوان 

برترین دانشگاه دولتی از منظر بنیان‌گذاران استارتاپی شناخته شد. این دانشگاه قریب به 47 

میلیارد و 500 میلیون دلار از منبع شرکت‌هایی کسب درآمد کرده که توسط دانشجویان، 

اعضای هیأت علمی و فارغ‌التحصیلان این دانشگاه راه‌اندازی شده‌اند. درمجموع 1519 

اختراع و ابداع فعال از سوی دانشجویان، اعضای هیئت‌علمی و فارغ‌التحصیلان دانشگاهی 

به ثبت رسیده است. از این رو می‌توان دانشگاه کالیفرنیا برکلی را در تقویت کارآفرینان موفق 

در دنیا پیشگام دانست، به طوری که استارتاپ‌های موفقی را ایجاد کرده که در حوزه‌های 

زیست فناوری، انرژی و فناوری‌های پاک، الکترونیک و سخت‌افزار، اطلاعات و فناوری 

و... فعالیت می‌کنند. 

   راه‌اندازی 9 هزار شرکت توسط فارغ‌التحصیلان هاروارد

دانشگاه هاروارد، به‌عنوان قدیمی‌ترین مؤسسه آموزش عالی آمریکاست که در سال 1636 

راه‌اندازی شد. کارآفرینی یکی از جذاب‌ترین حوزه‌ها برای فعالیت در این دانشگاه به شمار 

می‌رود. این دانشگاه بیش از 7 هزار دانشجوی مقطع کارشناسی و بیش از 14 هزار دانشجوی 

مقطع کارشناسی‌ارشد را در اختیار دارد. در زمانی که کارآفرینی به طور کلی در سطح جهان و 

به طور خاص در هاروارد یک نیروی رو به رشد است، سرمایه‌گذاری روی بنیان‌گذارانی که تازه 

فارغ‌التحصیل شده‌اند، مستلزم بودجه‌ای 8 میلیون‌دلاری است. اداره توسعه فناوری هاروارد در 

سال 2024 از 155 اختراع ثبت‌شده در آمریکا و 14 استارتاپ حاصل از تجاری‌سازی تحقیقات 

هاروارد حمایت مالی کرد. فارغ‌التحصیلان دانشگاه هاروارد تاکنون 9 هزار و 549 شرکت تأسیس 

کرده و در مجموع 427 میلیارد دلار را کسب کرده‌اند. در حال حاضر 93 یونیکورن فعال در میان 

این شرکت‌ها وجود دارد. از زمان شکل‌گیری این شرکت‌های استارتاپی، در سال‌های 2015 و 

2014 به ترتیب 652 و 638 شرکت تأسیس شدند که بیشترین تعداد شرکت در این سال‌ها 

بوده‌اند. بیشترین استارتاپ‌ها در آمریکا با 7116 شرکت و پس از آن هند 422 شرکت تأسیس 

شدند و بقیه در 113 کشور دیگر پراکنده‌اند. 

دکتر ولایتی در دیدار با 
فرماندۀ حفاظت از شخصیت‌ها و دژبان فراجا مطرح کرد

رفتار مردم‌مدارانۀ پلیس ایران 
در مقابل رفتار وحشی پلیس آمریکا

 
به مناسبت هفته نیروی انتظامی، سردار آدینه‌وند، فرمانده حفاظت از شخصیت‌ها و دژبان 

فراجا، به همراه جمعی از معاونان با دکتر علی‌اکبر ولایتی، مشاور مقام معظم رهبری در 

امور بین‌الملل دیدار و گفت‌وگو کرد.

در ابتدای این دیدار، سردار آدینه‌وند با ابراز خرسندی از دیدار با دکتر ولایتی، گزارشی از 

عملکرد یگان حفاظت از شخصیت‌ها ارائه کرد و گفت: »روحیه ایثار و شهادت در میان 

کارکنان نیروی انتظامی همواره زنده و پویاست و این نیرو با آمادگی کامل در همه عرصه‌ها 

آماده دفاع از مردم، نظام و انقلاب اسلامی است.«

دکتر ولایتی نیز ضمن تبریک هفته نیروی انتظامی و تقدیر از خدمات نیروهای فراجا، اظهار 

داشت: »تصویر ما از نیروی انتظامی، تصویری از شجاعت، ایمان و آمادگی همیشگی 

است. شما از ارکان اصلی دفاع از کشور هستید، زیرا در همه زمان‌ها باید آماده باشید و 

در تأمین امنیت مردم و حفظ ثبات داخلی نقش محوری دارید.«

وی افزود: »پلیس جمهوری اسلامی ایران با مردم با روحیه‌ای مؤمنانه، مهربان و اخلاقی 

رفتار می‌کند، در حالی که پلیس در برخی کشورهای غربی، از جمله آمریکا، با خشونت 

و بی‌رحمی برخورد دارد. این تفاوت نشان‌دهنده ریشه‌های انسانی و اسلامی پلیس در 

جمهوری اسلامی است.«

کید کرد: »تأمین امنیت داخلی و  مشاور مقام معظم رهبری در امور بین‌الملل در پایان تأ

دفاع از مردم وظیفه‌ای دائمی و خطیر است و نیروی انتظامی با فداکاری و تعهد مثال‌زدنی، 

همواره مایه افتخار نظام و ملت شریف ایران بوده است.«
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ندا اظهری 
مترجم

روایت »فرهیختگان« از پایان یک دعوی حقوقی به نفع دانشگاه آزاد 

داستان جلوگیری از ابطال سند داستان جلوگیری از ابطال سند 
ساختمان واحد علوم و تحقیقاتساختمان واحد علوم و تحقیقات

فقط 16 درصد اهداف و 18 درصد احکام 
علم‌وفناوری برنامه هفتم در پایان سال 

نخست به طور کامل اجرا شدند

 سال اول
مشروط!

غ‌التحصیلان و استارتاپ‌هایشان ارزیابی می‌کند گزارش »فرهیختگان« از یک رتبه‌بندی متفاوت که دانشگاه‌ها را براساس فار

برکلی، هاروارد و استنفورد برترین دانشگاه‌های کارآفرین دنیا

انا لله و انا الیه راجعون
پیام تسلیت دکتر ولایتی به مناسبت درگذشت حاج حسین مهدیان 

از مؤسسان و اعضای هیئت‌امنای مؤسسه سراج معین

حِیمِ حْمَنِ‌الرَّ هِ‌الرَّ
َّ
بِسْمِ‌الل

درگذشت مردی مؤمن، انقلابی و خادم صادق اسلام و انقلاب اسلامی، مرحوم 
حاج حسین مهدیان، یار دیرین امام و رهبری و روحانیت مبارز و از فعالان 
صدیق نهضت اسامی  موجب تأثر و تأسف فراوان گردید. آن فقید سعید از 
پیشگامان مبارزه با رژیم ستم‌شاهی و از همراهان صمیمی شهیدان آیت‌الله دکتر 
بهشتی، استاد شهید مرتضی مطهری، شهید دکتر مفتح و مرحوم حجت‌الاسلام 
فلسفی بود که از سال‌های پیش از پیروزی انقلاب اسلامی، با ایمان، شجاعت 

و اخلاص در مسیر دفاع از آرمان‌های اسلام و ولایت گام برداشت.
مرحوم مهدیان پس از پیروزی انقلاب اسامی نیز در مسئولیت‌های گوناگون 
فرهنگی و اجتماعی، از جمله به عنوان نخستین سرپرست مؤسسه کیهان، از 
خود چهره‌ای مخلص، مؤمن و انقلابی برجای گذاشت و با وجود مجروحیت 
در حادثه ترور گروهک فرقان، لحظه‌ای از خدمت به انقلاب اسامی و مردم 
بازنایستاد. فعالیت‌های ارزشمند ایشان در بنیاد رفاه و تعاون اسلامی، دفتر 
یت در هیئت‌امنای مؤسسه سراج معین ،  نشر فرهنگ اسامی و نیز عضو
برگ‌های درخشان دیگری از زندگی پربرکت آن مرد نیکوکار و دلسوز است 

که در عرصه‌های فرهنگی و خیریه منشأ آثار ماندگار بود.
اینجانب ضمن تسلیت درگذشت این یار صادق انقلاب اسلامی به خاندان 
گرامی مهدیان، جامعه فرهنگی و بازاریان کشور، همکاران ایشان در مؤسسات 
فرهنگی و خیریه و عموم دوستداران وی، از درگاه خداوند متعال برای آن 
فقید سعید علو درجات و رحمت واسعه الهی و برای بازماندگان صبر و اجر 

مسئلت می‌کنم.

علی‌اکبر ولایتی


